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Становището се основава на представения от докторанта дисертационен труд в 

обем от 132 страници, включващ увод, три основни глави, заключение, авторска 

справка с научните приноси и използвана библиография, съдържаща 61 източника. 

Към дисертацията е приложен илюстративен материал на 15 страници, който 

визуализира анализираните методически проекти и допринася за по-доброто разбиране 

на теоретичните постановки. Структурата е ясно оформена, логически последователна 

и съответства на изискванията за разработка на докторски труд по професионално 

направление 8.2 „Изкуствознание и изобразителни изкуства“. 

Изследването, базирано на задълбочено познаване на историческите, 

педагогическите и художествените аспекти на обучението по изобразително изкуство, 

си поставя една основна цел: да систематизира, анализира и предложи критериална 

система за оценка на методическите проекти в тази област. Търсенията на автора се 

развиват в три основни посоки: академичната методология на обучение, терапевтичния 

и арттерапевтичен потенциал на изкуството, както и креативно-познавателните аспекти 

на визуалната комуникация в съвременното образование. 

Авторът предлага цялостен подход, в който съчетава емпирични и теоретични 

елементи, поставяйки акцент върху алгоритмичните и неалгоритмичните методи на 

обучение, приложението на новите технологии и емоционалната интелигентност като 

образователен ресурс. Темата обхваща не само дидактическите особености, но и 

стойностното, емоционалното и културното въздействие на изобразителното изкуство в 

съвременната образователна среда, с конкретна насоченост към междудисциплинарни и 

хуманитарни практики, които разширяват обхвата и ролята на методическите проекти. 

Уводът представя ясно формулирана изследователска теза, цел, предмет и обект 

на изследване, както и конкретни задачи, свързани с оценката на методическите проекти 



в обучението по изобразително изкуство. Темата е актуална и поставена в контекста на 

съвременните предизвикателства пред художественото образование. Изследването има 

както теоретична, така и практико-приложна стойност, ориентирано към преподаватели, 

методисти и изследователи в областта. 

Методологията е интердисциплинарна, съчетаваща исторически анализ, 

иконографски и иконологически подходи, както и проективни и обобщаващи методи. 

Авторът проследява развитието на обучението по изкуства, класифицира подходи и 

предлага интегрирана система за оценка, основана на количествени, качествени и 

емоционални критерии. Понятийният апарат е последователно използван и теоретично 

обоснован. 

Глава I от дисертационния труд предлага задълбочен историко-аналитичен 

преглед на основните методики в обучението по изобразително изкуство и очертава 

техните еволюционни трансформации. Авторът проследява процеса от 

праисторическите форми на художествено изразяване до съвременните педагогически 

подходи, като акцентира върху дихотомията между алгоритмични и неалгоритмични 

методи. Отчетливо се откроява стремежът да се разберат възможностите и 

ограниченията на всеки подход в контекста на развиване на творческия потенциал у 

обучаваните. 

Особено внимание е отделено на целевите групи, към които са насочени 

методическите проекти – анализирани през възрастови, когнитивни и социални 

параметри. Така първата глава полага основата за типология на обучителните модели и 

очертава рамките, в които следва да се оценява тяхната ефективност. Изследването 

демонстрира прецизност и чувствителност към спецификата на художественото 

образование, съчетавайки теоретична дълбочина с педагогическа приложимост. 

Глава II разглежда в дълбочина класификацията на методическите подходи в 

обучението по изобразително изкуство според техните цели и очаквани резултати. 

Авторът очертава три основни направления: академично, терапевтично и креативно-

познавателно, като всяко е представено с конкретни характеристики, функции и 

образователни възможности. Тази част от изследването въвежда важна аналитична 

диференциация между традиционното академично обучение, арттерапевтичните 

практики и методите за стимулиране на креативността в неформален контекст. 

Голямо предимство на главата е ясното идентифициране на интегративни 

възможности между различните подходи, както и вниманието към съвременните 

технологии и социалната роля на изкуството. Чрез прецизен анализ, Валери Василев 



изгражда аргументирана рамка за разбиране на методическото многообразие и неговата 

адаптивност спрямо нуждите на обучаваните и спецификите на визуалната комуникация 

в съвременния свят. 

Глава III е фокусирана върху разработването на критериална система за оценка 

на методическите проекти в обучението по изобразително изкуство. Авторът 

аргументира необходимостта от ясно структурирана, функционална и адаптивна 

система за оценка, която да отразява сложността на художествения процес. Три групи 

критерии – количествени, качествени и свързани с емоционалния интелект – са 

обособени и разгледани детайлно, като се отчита спецификата на изкуството като 

субективна и социално обусловена практика. 

Впечатляващо е аналитичното равнище, с което се изследва въздействието на 

методиките върху развитието на когнитивни и емоционални умения. Предложените 

критерии балансират между обективни измерители (умения, знания, организация) и 

субективни, но съществени фактори като креативност, естетическо мислене и 

емоционална адаптация. Главата утвърждава концепцията, че качественото 

художествено обучение изисква многопластов подход към оценяването, който 

надхвърля стандартните педагогически рамки. 

Заключението синтезира основните изводи от изследването и подчертава 

значимостта на разработената многопластова критериална система за оценка на 

методическите проекти в изобразителното изкуство. Авторът обобщава необходимостта 

от адаптивни и иновативни подходи, които да съответстват на съвременната 

образователна, културна и технологична среда. Изследването ясно посочва, че 

художественото образование изисква не просто педагогическа ефективност, а внимание 

към креативността, емоционалната интелигентност и социалното въздействие на 

изкуството. 

Заслужава внимание визионерският подход към бъдещето на образованието по 

изкуства, в който визуалната комуникация, фреймовата семантика и изкуственият 

интелект са представени като неотменими компоненти на новите методики. 

Предложените препоръки за стандартизация, емпирична валидизация и изграждане на 

информационна база за проекти подчертават практическата стойност на труда. 

Заключението успешно обединява теоретичната дълбочина с приложимост и отваря 

хоризонт за бъдещи изследвания и експерименти в сферата на художественото 

образование. 



Като препоръка бих отбелязала, че дисертационният труд притежава потенциал 

да бъде публикуван в монографичен вид, с оглед по-широка достъпност до 

разработените критерии за оценка и задълбочения анализ на методическите подходи в 

художественото образование. 

Извършеният от Валери Георгиев Василев труд демонстрира висока степен на 

теоретична обоснованост, аналитичност и интердисциплинарен подход. Дисертацията е 

разработена задълбочено, систематично и последователно, като отговаря на всички 

изисквания към научно изследване за присъждане на образователната и научната степен 

„доктор“. Авторът постига значими резултати чрез разработването на 

многокомпонентна критериална система за оценка на методическите проекти в 

изобразителното изкуство, систематизирането на алгоритмични и неалгоритмични 

обучителни методи и класификацията на методическите подходи спрямо целеви групи 

и очаквани резултати. Приносите са ясно обособени и съществено обогатяват 

съвременните научни разработки в областта на художественото образование.  

На базата на гореизложеното давам своята положителна оценка за 

дисертационния труд на Валери Георгиев Василев и препоръчвам на почитаемото 

Научно жури да му бъде присъдена образователната и научна степен „доктор“ в 

професионално направление 8.2 „Изкуствознание и изобразителни изкуства“. 
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